



保护环境 让我们积极行动起来

编者按:

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。党的十八大以来,我们国家开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设。同时加强法治建设,建立并实施中央环境保护督察制度,大力推动绿色发展,深入实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划,推动生态环境保护导致历史性、转折性、全局性良性变化。环境保护是一个系统工程,与我们每一个人息息相关。做好生态环境保护工作就是在保护我们共同的生活家园,每一个人都不都是旁观者,大家要积极行动起来,为保护环境尽自己的一份力量。



保护环境是我们义不容辞的责任

说起环保,不得不说说水资源的保护问题。随着经济的发展和人民生活水平的不断提高,水资源越来越珍贵,人们对改善城区排涝、提高河道水质和水资源的有效利用、提高生活环境以及生活环境质量的要求也越来越高,大区域的雨污分流制已经不起城市快速发展的考验。雨污分流是保护环境、节约能源、营造宜居城市的一项重要举措。

城市的排水管网,应该如人的血脉一样,各行其道。雨污分流,不仅可以为城市河道减少污染,还能提高污水收集率和处理质量。雨污分流制易于管理、卫生环保,降低污水处理厂运行的冲击负荷,以及保证污水处理厂的出厂水质、节约能源、降低污水处理厂的设

计规模和投资成本。提高了城区排水系统的排涝能力,大力缓解了雨季内涝问题,雨水经过沉淀自净之后可作为天然的景观用水或城市市政用水,从源头上截断河道污染,从而改善城市水环境和人居环境。

市民们一定还记得年前在寒冷的严冬,迎着阵阵凛冽的寒风,在封冻的辽源大地上,雨污分流改造工程紧张施工的场面。为保障工程顺利开展,施工单位正加班加点、争分夺秒地推进工程建设。要进行雨污分流改造,就要将城市道路“开膛破肚”,施工势必影响百姓出行,还会产生粉尘、噪音,影响居民生活。

虽然道路封闭给市民出行带来不便,但广大群众却给予雨污分流改造工程充分的理解

和支持,始终积极支持这一“良心”工程。

雨污分流改造工程让城市管理更精细,让城市生活更有温度。家住西小乔附近的李阿姨说:“家里的污水有了去处,家门口的环境变得更好,雨污分流改造完成后,不远的河流也会更洁净,家里家外都舒心了。”

在物资局道口开干洗店的店主庞丽说:“虽然暂时影响生意,但换来长久的回报是值得的,我们都全力支持雨污分流管网改造工程。”

雨污分流管网改造以后,河水更加清澈了,环境也变得更好了。常年在西小乔附近卖炒瓜子的李树说:“以前,半截河的水质不是很好,而且还发出刺鼻的味道。治理后,效果确实非常明显,河面没有杂物,

水质有了很大改善,也没有难闻的气味了。”

社会各界不但积极支持我市雨污分流改造工程,更有爱心企业和人士为雨污分流改造工程施工单位和工人提供帮助、送温暖。市联贸大厦精心准备的方便面、开水煲、暖手宝等生活用品温暖了每一位施工人员的心,54岁的工人丁长武高兴地说:“联贸大厦员工过来慰问,给了我们很大的精神鼓舞。为了治好咱们家乡的河,再苦再累也值得。”

“豪华落尽见真淳,金山银山不如绿水青山!愿我的家乡天更蓝、水更清。我们是未来的建设者、创造者,保护环境是我们义不容辞的责任。”这是小记者吴香凝作文中的一段话,也道出了辽源人的共同心声。



保护环境,我们要怎么做?

随着社会的发展,我们的生活环境已经变了样子,各种污染是人们必须面对的问题,无法逃避。所以,我们必须保护环境,我们不能眼看着地球家园被摧毁。然而,想要保护环境并不是说说就可以的,我们必须马上行动起来,在生活点滴中将环保理念一以贯之——

我们要尽量选择绿色出行方式,少开私家车,减少汽车尾气排放。不管是骑自行车,还是步行或坐公交车,都是不错的选择。”

——公务员李萍

“平时用水及时关上水龙头,用洗菜水冲马桶,用淘米水浇花,要合理用水,不要浪费。节约用电,随手关灯;拒绝一次性用品,杜绝浪费。”

——市民王茹

“生活中,很多人都喜欢把垃圾随地一扔,时间长了垃圾就会堆成小山,其实这是很不卫生的,既污染环境又影响生活。我们应该使用分类垃圾桶,这样不仅环保而且便于后期的回收和处理。”

——护士张金梅

“为了拥有更新鲜的空气、更健康的环境,

——小记者李昊澎



保护环境 让这片土地充满生机

70后的魏玉龙在辽河源出生长大,结婚生子,他常常给自己的孩子讲记忆中那清亮“北河套”。河水潮起潮落,四季冰消水流,算得上小村的一道风景。

“家乡的小河,清清的、绿绿的,清澈见底。小时候,说不清是雨水大,还是自然环境保护好,小河水常年不断。每年夏季,与小同伴趟水、游泳、摸鱼、抓青蛙,趣味无穷,一群小朋友在小河边嬉戏,欢度童年的美好时光。

河水里玩儿还不够,在河岸上玩儿也是情趣浓浓。那时,记不起家家的生活垃圾倒向何处,反正河岸绝对是一片净土。每当初春时节,小草悄悄破土泛青,还有绿树枝叶发芽,都能闻到青草的芳香;秋季,我们来到河边捕蚂蚱、捉迷藏;冬季,在小河里打冰嘎、滑冰车,正月十五骨碌冰。一年四季,小河带给我童年的欢乐数也数不清。”

“我家的老房子距离小河只有百米左右,不不经意地就会

转到岸边,或遛弯,或玩耍,或看风景,一年四季都会给我及同村的小伙伴们带来欢乐。”魏玉龙说:“岁月悠悠,弹指一挥间,我童年时代的‘北河套’要说还有踪影的话,就是小镇北头还有一条‘大壕沟’,河堤不见了,河水枯干了,两岸被开垦出了片片块块的农田,没了一点景色,也谈不上半点生机,再也不见生生不息流淌的小河水的印迹,再听不到哗哗作响的流水声。”

辽源市地处辽河源头。为重现“河畅、水清、岸绿、景美”的好风光,恢复水生态系统功能,市委、市政府结合地方实际,制定了《辽源市全面推行“河长制”实施方案》,成立河长制办公室,设置省、市、县(区)、乡镇(社区)、村五级河长,全面提升河湖水域的保护、治理和管理水平。

保护环境,造福长远,换回曾经的青山绿水,让这片土地充满生机。

·评论·

环境保护 人人有责

“地球不是我们从父辈那里继承来的,而是从自己的后代那里借来的。任何人都没有权力为了满足自己的需要,让别人或者后代承担过度使用资源和破坏环境的恶果。”我们每个人既是环境的消费者,也是环境恶化的成本支付者。在这方面,人人有责,无人可置身事外。

水脉相通,空气流动。一个地区引发污染,可能影响到其他地区;一个地方受到污染,追溯上去,可能在另一个地方找到污染的源头。环境污染,首先受害的是当地的居民;其他地区,或因地理位置邻近、或因自然规律推动,也会成为受害者。

“我住长江头,君住长江尾,日日思君不见君,共饮长江水”本是描写爱情的连续词句,在当前的语境下,可不可以借用来形容一下环境保护问题呢:不同地方的人虽然见不着面,却有着休戚与共

的关系,谁也无法置身事外。

环保工作的目标是满足人的基本健康需求,也就是让人民群众呼吸清洁的空气、喝上干净的水、吃上放心的食品,在良好的生态环境中生产生活。向污染宣战,要向不文明、不健康、不绿色的生活方式宣战。我们既要管管他人“瓦上霜”,更得清好自家“门前雪”,选择科学文明的生活方式,是每一个人的职责。我们需要科学的环保举措、严格的环保法规、顺畅的环保体制机制,更需要把这些措施规范转化为每个人的自觉行动,形成保护环境的合力。

环境保护,人人有责。每个人都要行动起来,不乱扔垃圾,不浪费资源,节约能源,监督和制止那些破坏环境的行为,爱护生存环境,共同维护好我们美丽的家园。

本版稿件由本报记者 宋建立 采访
本版策划 咸凯慧

